

淡江大學以菁莪之姿開創更美好的未來，如鷹揚展翅般翱翔萬里，將視野擴大到國際，乃至全人類，開創淡江的新氣象、新紀元。

- 校長張家宜，發表淡江61校慶演講稿〈鷹揚再起〉，2011。

1999年淡江大學經「世界未來研究聯盟」評選為「最佳未來學教育機構」



淡江時報



944期 中華民國 103年 10月27日 星期一

發行所/淡江大學 創辦人/張建邦 發行人/張家宜 社長/馬雨沛 社址/新北市淡水區英專路151號 電話:02-26250584 傳真:02-26214169 網址: http://dximes.dku.edu.tw/ 電子信箱: ab@dx.dku.edu.tw

本報創刊於民國73年(1984年) 創刊號(第1期) 創刊日期:1984年10月27日 創刊地點:淡江大學

教學行政 革新會 研擬生源多元化 專題報告分析少子高齡化衝擊下的因應對策

【記者黃詩晴淡水校園報導】本學年度教學與行政革新研討會於25日在覺生國際會議廳舉行，本次會議主題為「臺灣高等教育面臨少子高齡化衝擊之因應對策」，校長張家宜、三位副校長、一、二級單位主管、秘書及教師代表，總計近190人與會、出席。

會中，邀請QS World University Rankings 主席Martin Ince，以「Global University Rankings」為題進行專題演講，他說明世界大學排名的來源，以及如何影響高等教育機構的經營與運作。臺灣大學社會學系教授

薛承泰，以「臺灣高教發展與挑戰：從人口變遷談起」為題進行專題演講，他以臺灣人口結構、變遷數據及教育比率來佐證，並推估未來高等教育面臨的趨勢與挑戰。

「以未來學角度探討本校對少子高齡化應採的具體行動策略」進行專題報告。下午則進行分組討論與綜合報告，並配合專題報告二內容作為選綱，探討淡江未來面臨生源減少、境外生、高齡生增加等可能性，提出課程、資源重置等相關因應策略，會末進行綜合座談。



本校獲選「103年品德教育特色學校」，該觀摩及表揚大會22日在國家圖書館大廳舉行，安排4所學校進行經驗分享，共有68所學校獲獎。由教育部常務次長林淑貞頒獎，學務處專員陳瑞娥代表本校受獎，並展示品德教育成果。林淑貞致詞表示，盼各校一起努力共同推動品德教育的深度與廣度。

師生歡聚 300境外生齊樂

【記者陳昇輝淡水校園報導】上週，在淡水、蘭陽校園各舉行大型師生生聚活動。本學期境外生總數近1,900人，國際處於17日的「103學年度境外生新生歡迎餐會」中，吸引共300位境外生齊聚活動中心，國際事務副校長戴萬欽、各院院長、教務長鄭東文，以及境外生導師等人與會，現場播放境外生參加迎新宿舍的影片，氣氛和樂融融。戴萬欽致詞表示，本活動主要是促進交流，並了解境外生生活情況，期許各位能順利取得學位，享受美好大學生活。



17日，「103學年度境外生新生歡迎餐會」吸引共300位境外生齊聚活動中心。(攝影/王政文、吳重毅)

文館整竣 硯磨創意

過完暑假煥然一新的文學院於23日舉辦「新新向榮，文館入厝」竣工典禮，校長張家宜(左四)、行政副校長胡宜仁(左三)、文學院院長林信成(右五)等人主持剪綵，一同參與文館歷史性的一刻。

張校長表示，文館為歷史悠久的學院，此次修建希望給師生更好的環境，期待文學院師生在其中激盪出更精彩的創意。林信成則感謝學校各單位的幫忙，也預告電梯將在明年動工。

張校長等人參觀文學院的新建設，其中大廳以文房四寶的硯臺、墨條為設計理念，代表著文字與知識；而教師休息室新裝潢，希望讓師生有更愉悅的討論及休息環境；因應女學生人數眾多，也增建了女廁數量。(文/陳安家、攝影/朱蔚雅)



張校長赴日促高教交流

【本報訊】8日至10日，校長張家宜以財團法人高等教育國際合作基金會董事長身份，率高教會執行中心陳惠美、本校國際長李佩華，以及日本台灣教育中心主任郭麗娟訪問日本全國大學聯合協議會、日本私立大學聯盟、日本私立大學協會3個重要大學協會，並參訪姊妹校法政大學，以及及設於該校校園的日本台灣教育中心，此行成功連繫彼此情誼，強化台日雙邊學術交流，奠定高教會與日本大學組織間良好合作交流的基石。

校友感恩 同舟助母校建設

18日，英文系舉辦同鄉會，總計逾70名於1974年英文系畢業校友們返校，與歷屆師長們齊聚覺軒花園。 (攝影/姜智越)

【記者巫曼樺、盧一鸞、陳昇輝淡水校園報導】1974年英文系畢業校友返校舉行「畢業40年同鄉會」，18日共超過70名英文系校友齊聚覺軒花園，不少移居海外的校友們、歷屆師長特地返校共敘往日情誼，場面十分溫馨歡樂。另外，該屆英文系校友共捐款近15萬元，以響應守謙國際會議中心的興建。英文系主任蔡振興致詞表示，很高興校友們在相隔40年後，都還能熱情地回饋母校的建設，深感榮幸。

校友高新平助學千萬 遺愛人間

【記者蔡晉宇淡水校園報導】第25屆「高平網獎助學金」於24日舉行頒獎典禮。本獎助學金自2003年發放至今，幫助263位同學，累積頒發新臺幣1,315萬元。獎學金創辦人為土木系傑出校友高新平，於今年8月過世，家屬將持續發送50年，讓校友遺愛人間。

為感念他對本校長期貢獻，校長張家宜特別在頒獎典禮前，會見高新平千金高千媛，由校服暨發處執行長彭春陽、前管理學院院長蔡信夫陪同，並表示將在守謙國際會議中心，以一間中型會議室命名為「三德-高新平」以示紀念。高千媛以母親之名成立「高平網獎助學金」，在隨後舉行的頒獎典禮中，由高千媛頒發並勉勵獲獎者能秉持三德精神，在社會上做一位真正有用的人。獲獎的經濟四部年廷說：「獎學金不管在實質或心理上，都給我一些喘息空間，讓我有繼續奮鬥的勇氣及動力，感謝高新平先生。」

行動導覽APP 海博館好科技

【記者卓瑞淡水校園報導】22日，本校本海博館舉行「清代的海洋：水師與戰船特展」開幕暨海博館行動導覽APP捐贈儀式。本展以海博館珍藏的清朝中國艦為主題，從清代水師的起源到戰船制度的沿革及發展，進行系統性介紹。此次展出另有歷史系教師收藏的古物與模型，以及向中研院人社科中心借展的戰船版畫圖片。文籍藝術中心主任張炳煌致詞時談到：「此次特展特別感謝歷史系同仁相助，並希望透過健中資訊公司捐贈的APP提供專業導覽，讓訪客能透過數位與實體結合，更能藉由APP向友人推播展覽訊息。」

捐贈APP的健中資訊執行長、電機系校友吳柏翰致詞時表示，透過平板下載APP，語音導覽能讓參觀者接收更完整的資訊。吳柏翰盼日後能相輔相成，持續精進系統平臺，一齊宣揚海博館特色之美。中文系李芳園說：「利用行動導覽APP就能自由參觀特展，對於想了解的展品內容可以輕鬆搜尋，不必受限於解說員，更不用配合導覽時間，真的超方便。」

張校長與捐APP的健中資訊公司執行長、電機系校友吳柏翰(右)一同手持行動裝置合影



文籍藝術中心主任張炳煌(左)與捐APP的健中資訊公司執行長、電機系校友吳柏翰(右)一同手持行動裝置合影，平板內裝載有行動導覽APP。(攝影/吳重毅)

演講看板

教學卓越 淡水 臺北 蘭陽

Table with columns: 日期/時間, 主辦/地點, 演講人/講題. Includes speakers like 王政文, 吳重毅, 林信成, etc.

淡水校園

Table with columns: 日期/時間, 主辦/地點, 演講人/講題. Includes various campus events and seminars.

美加秋季優惠 搶先卡位輕鬆省 名師專業帶領，無差別·各程度都能拿高分！ TOEFL/GRE/GMAT/TOEIC/IELTS/SAT 持續開課中 邀朋友作伴學習最便宜 歡迎電洽或親臨 10047 台北市南陽街50號(美加大樓) (02) 2381-1166 分機316、317